

# 因为一本书，爱上一座城 宝琳娜“‘东’游记”激荡墨西哥

记者 张蕊蕊 王心怡

去年上半年，22岁的墨西哥姑娘宝琳娜在中国朋友处偶然看到宁海作家叶亦健的书《火锅爱汤圆》，便通过翻译软件一口气读完。她被书中的中国美食文化深深吸引。

不久前，宝琳娜跨越了大半个地球，不远万里来到宁波，并在宁波City Walk，四处打卡。记者全程跟踪采访宝琳娜的宁波之行，从“她”角度来看真诚友善、包容开放的中国。

在大洋的另一边，跨文化交流、互动再添精彩笔墨。墨西哥塔

毛利帕斯公报、墨西哥之星、墨西哥城新闻网等多家墨西哥主流媒体，通过墨西哥官方语言西班牙语和国际通用语言英语报道了宝琳娜的这次文化之旅，描述了她在宁波的所见所闻。

人是文明交流互鉴最好的载体。深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相知相通的重要途径。宝琳娜的旅行，不仅生动地展现了不同文化背景下人们对于美好生活的共同向往和追求，更是一次文化的交流与传播。

自2024年12月下旬以来，以宝琳娜在宁波的真实所见、所闻、所感为报道核心，甬派客户端特开设

“‘东’游记”栏目，推出5篇原创视频VLOG，多篇文字深度报道，生动地呈现了宝琳娜在宁波的点点滴滴。

报道发出后，引起读者、观众的强烈兴趣，引发巨大关注。在甬派客户端，该系列报道阅读量节节攀升：每篇VLOG视频报道的阅读量均超过40万；甬派特稿《一本书的“万有引力”——记墨西哥女孩的“中国之旅”》阅读量更是高达65万。据不完全统计，目前该系列报道的总阅读量已超过350万，获得了超过6万次的点赞及近5万次的转发。

不仅如此，“‘东’游记”专栏报

道还同步登上中国蓝新闻客户端，甬派特稿《一本书的“万有引力”——记墨西哥女孩的“中国之旅”》在杭州网、深圳新闻网、武汉长江网等全国20座城市的多个平台广泛传播。

“国之交，在于民相亲。墨西哥女孩宝琳娜不远万里、跨越山海来到宁波，是一个非常好的中外民间文化交流的案例。”宁波市戏剧家协会副秘书长郭再飞认为，在宁波期间，宝琳娜观赏宁海平调《擂鼓战金山》的时候，联想到了墨西哥的传统芭蕾，这也说明相似的文化具有共通性和共鸣点，能更好地增强两国民间文化传播的感染力。

## 宁波获批设立 “中国(象山)视听产业园”

本报讯(记者何晴 徐能 通讯员金晓巍)近日，记者从象山县委宣传部获悉，国家广播电视总局已经同意在象山设立“中国(象山)视听产业园”，以促进视听新产品、新服务、新业态发展，推动视听作品提质升级和健康发展，这也标志着宁波迎来了首个国家级视听产业园。

中国(象山)视听产业基地以宁波市影视文化产业区为主体，包括象山影视城、中国海影城、706影视双创中心、象山影视城四个核心区块，集产业核心区、影视片场区、研创教学区、人居配套区四大功能区域于一体，占地面积超过100万平方米，引进公司及工作室超过

4300家(个)，具备视听影视制作上下游产业链全覆盖能力。2024年该影视文化产业区经营性收入达40亿元。

宁波市影视文化产业区充分发挥视听内容生产能力，接待《琅琊榜》《半夏》《三生三世十里桃花》《庆余年》《长安十二时辰》等1800余部影视剧拍摄，拍摄量在全国影视基地中稳居第二。同时，该影视文化产业区主动挖掘新兴视听市场潜力，打造影视产业新增长点，2024年共接待拍摄剧组330个，其中拍摄网络剧、微短剧的占65.45%。

通过吸纳优秀视听企业、创造视听就业岗位，宁波市影视文化产业区带动周边上万村民转型从事影视衍生产业。

## 甬江实验室施工热火朝天

### ■ 四明“赶早”记 ■

记者 王嘉彬 通讯员 冯斌

昨天早上7点，晨光初露，切割机从甬江实验室科研B区一期的工地上传来。腊月里清晨的气温快要跌破0℃，但施工现场热闹气氛不减：这一头，装幕墙、刮腻子……上百名工人分工协作，火力全开；另一头，项目部里熬腊八粥、包饺子，同样热火朝天。

“喝粥喽！”随着一声吆喝，工人们排队等候，准备分享冬日里的这份温暖。

“目前，甬江实验室科研B区一期项目主体结构的施工已经顺利完成，并已进入精装修阶段。”项目经理刘杰说，从施工进度来看，预计今年9月项目基本完工，年底竣工验收。

记者从项目部了解到，目前，



图为工人师傅正在忙碌。

(王嘉彬 摄)

甬江实验室科研B区一期所有单体楼栋已完成结构封顶，目前处于装饰装修及幕墙、市政绿化等工程的施工阶段。

“为了保证工程顺利完成，在即将到来的春节假期，我们这里有100多名工友要留守工地，以赶工期、抢进度。”刘杰告诉记者，为了能让工友安心留甬工作，项目部必须做好后勤保障工作，让他们更有归属感。

三碗腊八粥下肚，安徽小伙李壮干劲满满：“‘甬’腊八粥，暖胃更暖心。”来自四川的老刘是一名水电工，这是他第四年在宁波过腊八节了。“我们在老家过腊八节也要喝腊八粥，虽然这个时候回不去，但在宁波喝上腊八粥，我同样感到温暖。”

据悉，甬江实验室是聚焦新材料领域的省级新型科研平台，系浙江省“千项万亿”重大项目之一。

## 这碗腊八粥，他们一送就是7年

### ■ 暖新闻 ■

记者 王博  
通讯员 应佳婷 褚燕玲

热粥驱寒气，万事“粥”全迎新。昨日，在世纪东方广场、宁波汽车东站周边，环卫工人、快递员、外卖小哥及过往行人，都收到了一份意外的惊喜——热乎乎的腊

八粥。

为了让大家在腊八节一早喝上香糯可口的腊八粥，鄞州区福明街道碧城社区组织网格员、流动党员、慈善义工，以及物业公司、共建单位的志愿者开展此项活动。从前天开始，他们就准备食材，连夜熬制腊八粥，有的人甚至一夜未眠。

今年是碧城社区连续送腊八粥的第七年。每年腊八节前夕，碧城

社区党委书记孙丹玲带领大家采购原材料，提前泡发好黑米、薏仁、莲子、桂圆等，还细心地将红枣核去掉。

起初腊八粥主要送给辖区里的老年人，后来，随着志愿者人数的增加，送粥范围慢慢扩大至世纪东方广场、宁波汽车东站及周边的建筑工地。

腊八粥有两种口味。一种是针

对年轻人的，口味偏甜；另一种是专门

为老年人做的，口味相对清淡。

“我们这次送粥的对象主要是新就业群体。希望在外奔波的快递员、早起清扫的城市美容师、建筑工人路过时，都能喝碗腊八粥暖暖身。”孙丹玲说。

喝着腊八粥，来自安徽的保洁员孙阿姨连连称赞：“这碗粥，甜在嘴里，暖在心里！”

## 宁波首张 食用农产品“二代身份证”发放 GM2D原产地赋码实现全链条数据溯源

本报讯(记者王岚 通讯员华浙廷 郑颖)地产食用农产品如何实现全链条数据溯源?前日，宁波市食用农产品原产地赋码启动仪式在宁海举行。在启动仪式上，宣布宁波一批特色农产品产区率先试点赋予GM2D(全球二维码迁移计划)原产地赋码。在现场，市场监管局、市农业农村局与宁海县人民政府联合发布了全市首张食用农产品“二代身份证”：宁海望府茶GM2D原产地赋码。

GM2D原产地赋码，好比食用农产品的“二代身份证”。该码联通农业农村、市场监管、海关等部门数据，实现食用农产品从种植养殖到加工、销售，再到出口各环节的跨部门数据贯通和全链条数据溯源。“将来该码还可直接在国际市场完成溯源和结算，真正实现‘一码到底’。”市市场监管局相关负责人说。

宁海县望府茶业有限公司是全市首家拿到GM2D原产地赋码的企业。企业将该码印制在出品的茶叶产品包装上，完成产品赋码。用手机扫码后，茶叶产品的生产企业、生产日期、食品安全检测报告、农产品承诺达标合格证等信息一应俱全。

“在农业农村部门合格证系统和市场监管部门浙食链系统打通的基础上，我们进一步对接宁

波市进出口商品溯源平台，实现与海关相关数据的互联互通。”市市场监管局相关负责人说，GM2D原产地赋码将是产品唯一的标识码。

首张GM2D原产地赋码的发放，表明我市已推动实现食用农产品领域二维码应用规则统一，为食用农产品全链条追溯信息能够在全球范围内的采集、交换、识别提供了应用场景。

记者了解到，此次试点地区包括镇海、余姚、慈溪、宁海、象山等地，试点对象主要是地理标志产品，以及具有地方特色的农产品。这些农产品从种植养殖基地产出时，即被赋予GM2D原产地赋码。未来随着产品的流通，码内搭载的信息也将不断更新，全程记载。

2022年以来，宁波在全省率先开展进出口商品领域GM2D应用，目前进出口商品GM2D转码赋码量已超1.4亿个，涉及进口奶粉、葡萄酒、化妆品、母婴用品等520个品种。近年来，随着我国特色农产品出口通道逐步畅通，宁波地产茶叶、水果等产品陆续迎来出口热潮。“试点GM2D应用，将助力农产品生产经营企业更好地对接国际规则标准，助力区域特色产业转型升级。”业内人士说。

另外，本次发布的茶叶GM2D原产地赋码还增加了碳足迹模块，可查看产品温室气体排放量等碳足迹认证信息。

## “书记账本”里藏着 基层治理“密码”

记者 黄合  
通讯员 严丽丽 吴月辉

“家里终于亮堂了，也能看到远处的风景了。”近日，家住北仑区霞浦街道陈华浦社区老年房的杨美丽老太太开心地说。仅仅3天时间，社区内200棵大树就完成修剪，解决了树枝遮挡阳光的问题，也消除了潜在的安全隐患。

高效治事的背后是霞浦街道一年前创新推出的“书记账本”。在“村民说事”制度的基础上，街道聚焦“书记有责任”“党员有作为”“群众有期盼”的目标，结合实际建立了包括街道年轻干部、农村工作指导员等在内的村社“账本理事团”，明确了闭环管理机制，确保群众急难愁盼问题一项一项解决到位。

“下雨天，河埠头没有遮雨篷怎么办”“洗衣石板离河面有点远，村民使用很不方便”……在宝山村，村民围坐在小店村门口，向村党支部书记张永平反映各种问题。除了“网格约访

点”，村里还将老年活动中心打造成“代表约谈点”，定期对“村民说事”反映的问题进行收集梳理，将确定需要办理的民生事项纳入“书记账本”。

“我们按照一般事项即定即办、复杂事项全程代办、疑难事项提级督办的原则，与村民进行‘约事三章’，分层分类协调多方力量共同解决。”张永平介绍，从问题反映到办理完成，仅仅用15天时间。如今，村里在后横河边搭建了新雨篷，更换了新的洗衣石板。

动态更新“账本”、民主协商“理账”、分级分类“对账”、回访评估“销账”——“书记账本”不仅是一本记录民生事项的“好账本”，更是开启群众参与基层治理动力的“金钥匙”。“项目实施一年来，我们已收集并‘建账’问题186个，动态‘核账’181个，办结率达到97.3%。”霞浦街道党工委副书记严玲玲说。

下一步，该街道还将持续深化“村民说事”工作，通过“书记账本”的闭环管理机制，引领村社、街道干部更好履职，为辖区群众带来更多民生“红利”。



### 喝一碗暖暖的 腊八粥

昨天，正值腊八节，北仑区新碶街道玉兰社区举办了一场别开生面的腊八粥赠送活动。素有“社区联合国”之称的玉兰社区，汇聚了来自德国、法国等20多个国家和地区的300余名外籍居民。

图为“爱在玉兰”国际志愿者服务队的志愿者们向路过的外卖小哥送上腊八粥。

(孙肖 陈红 徐雨薇 文/摄)

## 金融行业部分代理招标公告结果公示

一、项目名称:宁波日报金融行业部分代理招标  
二、采购人:宁波报业传媒集团有限公司  
三、开标时间:2025年1月7日  
四、公示时间:2025年1月8日到2025年1月10日  
五、预中标单位:宁波天一智库管理咨询有限公司

六、投诉处理:公示期间,社会各界如有异议可向宁波日报报业集团机关纪委反映,电话0574-87682651,也可向宁波市国资委反映。

宁波报业传媒集团有限公司  
2025年1月8日

## 敬告读者

在广大读者的关心与支持下,2025年度《宁波日报》《宁波晚报》《现代金报》和《宁波老年》订阅已顺利完成,已经办理订阅手续的读者敬请关注,若您未收到所订报纸,请拨打以下服务电话与我们联系,也可由订报卡存根联中所留服务渠道与我们联系,我们将竭诚为您服务。

发行服务热线:  
87688768

客服微信号:  
nbfx87685669(可留言)  
集团各发行站联系电话:  
海曙、江北:87103796  
鄞州:88117061  
镇海:86269179  
北仑:86881647  
余姚:62721510  
慈溪:63027992  
奉化:88974586  
宁海:65593451  
象山:65725902  
宁波日报报业集团